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estimativa



é o processo que consiste

em utilizar dados

amostrais para

estimar parâmetros 

populacionais 

desconhecidos

estimativa



Estimativa pontual

Intervalo de Confiança

(estimativa intervalar)

estimativa



Uma estimativa pontual é 
a estimativa de um único 
valor para um parâmetro 

populacional.

estimativa pontual



A melhor estimativa

pontual da

média populacionalμ é 

a média

amostral X  

estimativa pontual



A média amostral é:

A estimativa pontual para a glicemia é de 101 g/dl

amostra aleatória com valor da glicemia de 35 pacientes. 

Determine a estimativa pontual para a média populacional
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estimativa pontual



Uma estimativa intervalar é um intervalo (ou 

amplitude) de valores usado para estimar um 

parâmetro populacional.

•
101,77

Estimativa pontual

( )•
101,77

O nível de confiança é a probabilidade de que a 

estimativa intervalar contenha o parâmetro 

populacional em questão.

estimativa intervalar



Estatística Inferencial

Grau de Confiança

É a probabilidade (1- ) do intervalo

de confiança conter o verdadeiro valor

do parâmetro populacional.
(nível de confiança ou coeficiente de confiança)



Estatística Inferencial

Grau de
Confiança  Valor 

Crítico (z)
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Transformação Z

µ-1

z = 
µ

X
1 2-2-3 3
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68,26



Transformação Z

µ-1

z = 
µ

X
1 2-2-3 3
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µ
1 2

95,44%

Z = 2 = área de 95,44

área de 95,00  = X



µ
1 2

95,00%

1,96



µ
1 2

95,44%





Estatística Inferencial

Grau de
Confiança

 Valor 
Crítico (z)

90%
95%
99%

0,10
0,05
0,01

1,64
1,96
2,57



Grau de Confiança: 90% 

z  =-1,64 

 = 0,10

90%



/2 /2

E E
z  =+1,64 



Grau de Confiança: 95% 

z  =-1,96 

 = 0,05

95%



/2 /2

E E

z  =+1,96 



Grau de Confiança: 99% 

z  =-2,57 

 = 0,01

99%



/2 /2

E E

z  =+2,57 





interv. de confiança

x – erro amostral x + erro amostral

۞ Intervalo de Confiança

Erro = z     

n



Desvio padrão da distribuição Amostral de Médias

erro 

padrão

da média



z

Para grau de confiança = 90%

90%
5,0%5,0%

90% de todas as médias amostrais terão escores 

z entre  –1,64 e = 1,64

Quando o tamanho da amostra é de pelo menos 30, a 

distribuição amostral para X é normal.

–1,64 1,64

distribuição de médias amostrais

0



z

Para grau de confiança = 95%

95%
2,5%2,5%

95% de todas as médias amostrais terão escores 

z entre  –1,96 e = 1,96

Quando o tamanho da amostra é de pelo menos 30, a 

distribuição amostral para X é normal.

–1,96 1,96

distribuição de médias amostrais

0



z

Para grau de confiança = 99%

99%
0,5%0,5%

99% de todas as médias amostrais terão escores 

z entre  –2,57 e = 2,57

Quando o tamanho da amostra é de pelo menos 30, a 

distribuição amostral para X é normal.

–2,57 2,57

distribuição de médias amostrais
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efeito do coeficiente de confiança
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efeito da dispersão da população
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intervalos de confiança

❖média

❖proporções populacionais

❖variância e desvio-padrão

amostras grandes

amostras pequenas




